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Ǭบความรู้ที่ 2  ความร้ǣนแǝǒ

	 นักเรียนอาจสงสัยว่าทำาไมสสารที่ได้รับความร้อนขณะเปล่ียนสถานะ	 อุณหภูมิของสสารจึงคงที่	 ที่เป็นเช่นนั้นเพราะ 

เมื่อของแข็งได้รับความร้อน	 ความร้อนจะทำาให้อนุภาคของของแข็งมีพลังงานเพิ่มข้ึนและส่ันมากขึ้นจนเคลื่อนท่ีออกจาก

ตำาแหน่งเดิม	 ทำาให้อนุภาคอยู่ห่างกันมากขึ้น	 ดังภาพที่	 1	 แรงยึดเหนี่ยวระหว่างอนุภาคลดลงของแข็งจะเปลี่ยนสถานะ

เป็นของเหลว	 โดยช่วงน้ีอุณหภูมิของสสารจะคงที่	 ความร้อนที่สสารมวล	 1	 หน่วยใช้ในการเปลี่ยนสถานะจากของแข็ง

เป็นของเหลว	 เรียกว่า	ความร้ǣนแǝǒƽǣǒการหลǣมเหลว ()�1"+1 %"�1 ,# #20&,+)	 มีหน่วยเป็นแคลอรี่ต่อกรัมหรือ 

จูลต่อกิโลกรัม	โดยปริมาณความร้อนที่สสารรับเข้าไปเพื่อใช้ในการเปลี่ยนสถานะจากของแข็งเป็นของเหลว	จะเท่ากับปริมาณ

ความร้อนที่สสารสูญเสียเมื่อสสารมีการเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเป็นของแข็ง

 

 

ภาพที	่1	แบบจำาลองอนุภาคแสดงการเปลี่ยนสถานะจากของแข็งเป็นของเหลว

	 เมื่อของเหลวได้รับความร้อน	ความร้อนจะทำาให้อนุภาคของของเหลวมีพลังงานเพิ่มขึ้นและเคลื่อนที่เร็วขึ้นทำาให้อนุภาค

อยู่ห่างกันมากขึ้น	 ดังภาพที่	 2	 แรงยึดเหนี่ยวระหว่างอนุภาคลดลง	 ของเหลวจะเปลี่ยนสถานะเป็นแก๊สโดยช่วงนี้อุณหภูมิ

ของสสารจะคงที่	 ความร้อนที่สสารมวล	1	หน่วย	 ใช้ในการเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเป็นแก๊สเรียกว่า	ความร้ǣนแǝǒƽǣǒ 

การกลายเป˭นǫǣ ()�1"+1 %"�1 ,# 3�-,/&7�1&,+)	 มีหน่วยเป็นแคลอรีต่อกรัมหรือจูลต่อกิโลกรัม	 โดยปริมาณความร้อน

ที่สสารรับเข้าไปเพื่อใช้ในการเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเป็นแก๊สจะเท่ากับปริมาณความร้อนที่สสารสูญเสียเมื่อสสารมี 

การเปลี่ยนสถานะจากแก๊สเป็นของเหลว
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ภาพที	่2	แบบจำาลองอนุภาคแสดงการเปลี่ยนสถานะจากของเหลวเป็นแก๊ส

	 	 ความร้อนแฝงเป็นสมบัติเฉพาะตัวของสาร	 สารต่างชนิดกันจะมีค่าความร้อนแฝงต่างกัน	 ดังตารางที่	 2	 เช่น	 ทองแดง 

มีจุดหลอมเหลวท่ีอุณหภูมิ	1,083	องศาเซลเซียส	มีค่าความร้อนแฝงของการหลอมเหลวเท่ากับ	32	แคลอรีต่อกรัม	หมายความว่า 

ทองแดงมวล	1	กรมั	ทีอ่ณุหภมู	ิ1,083	องศาเซลเซยีส	ตอ้งการปรมิาณความรอ้น	32	แคลอร	ีในการเปลีย่นสถานะเปน็ของเหลว

มวล	1	กรัม	ที่อุณหภูมิ	1,083	องศาเซลเซียส

ตาราǒที่ 2	ความร้อนแฝงของสารต่าง	ๆ	

สาร
จุดหลǣมเหลว

(ʠ�)

ความร้ǣนแǝǒ

ƽǣǒการหลǣมเหลว 

( �)ȸ$)

จุดเด˵ǣด

(ʠ�)

ความร้ǣนแǝǒ

ƽǣǒการกลายเป˭นǫǣ

( �)ȸ$)

ออกซิเจน	 -219	 3.3	 -183 51

ไนโตรเจน	 -210	 6.1	 -196	 48

เอทิลแอลกอฮอล์	 -144	 24.9	 78	 205

แอมโมเนีย	 -75	 108	 -33	 327

น้ำา	 0	 80	 100	 540

ตะกั่ว	 327	 5.9	 1,750	 208

เงิน	 962	 26	 2,163	 628

ทองแดง	 1,083	 32	 2,300	 1,211

เหล็ก	 1,538	 69.1	 3,023	 1,520
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	 ปริมาณความร้อนที่สสารใช้ในการเปลี่ยนสถานะนอกจากจะขึ้นอยู่กับความร้อนแฝงซึ่งเป็นสมบัติเฉพาะตัวของสารแล้ว	

ยังขึ้นอยู่กับมวลอีกด้วย	เช่น	ถ้าวางน้ำาแข็ง	2	ก้อนไว้บริเวณเดียวกัน	ดังภาพที่	3	จะพบว่าน้ำาแข็งก้อนเล็กหลอมเหลวเป็นน้ำา

เร็วกว่าน้ำาแข็งก้อนใหญ่	 เพราะน้ำาแข็งก้อนเล็กมีมวลน้อยกว่าน้ำาแข็งก้อนใหญ่จึงใช้ปริมาณความร้อนน้อยกว่าในการเปลี่ยน

สถานะจากของแข็งเป็นของเหลว

   

ภาพที	่3	วางน้ำาแข็งมวลต่างกันไว้กลางแดด

ดังน้ัน		 ปริมาณความร้อนท่ีสสารได้รับหรือสูญเสียขณะเปล่ียนสถานะข้ึนอยู่กับมวลและความร้อนแฝงของสารแต่ละชนิดตาม 

	 	 ความสัมพันธ์ดังสมการ	

Q	=	mL

เมื่อ			 Q 	 แทนปริมาณความร้อนที่สสารได้รับหรือสูญเสีย	มีหน่วยเป็น	แคลอร	ี(cal)

  m		 แทนมวลของสสาร	มีหน่วยเป็น	กรัม	(g)

  L		 แทนความร้อนแฝงของการเปลี่ยนสถานะของสาร	มีหน่วยเป็น	แคลอรี/กรัม	(cal/g)

ตัวǣย่าǒการคำานวǋ

	 ความร้อนท่ีทำาให้น้ำาแข็งมวล	5	กรัม	 ท่ีอุณหภูมิ	0	องศาเซลเซียส	หลอมเหลวเป็นน้ำาจนหมดท่ีอุณหภูมิ	0	องศาเซลเซียส 

มีค่าเป็นเท่าใด	(ความร้อนแฝงของการหลอมเหลวของน้ำาเท่ากับ	80	แคลอรี/กรัม)

แนวคิด			 จากสมการ		 Q	=	mL

     Q	=	5	g	× 80	cal/g

     Q	=	400	cal

	 	 	 ดังนั้น	ต้องใช้ปริมาณความร้อน	400	แคลอร	ี

ก.	เวลาเริ่มต้น ข.	เวลาผ่านไป	15	นาที


